

Ministério da Educação participa do Fórum Regional de Políticas Educacionais do IIPE UNESCO


[bookmark: _Hlk55388518]Ministérios da educação da América Latina e Caribe participam do Fórum Regional de Políticas Educacionais do IIPE UNESCO
Ministérios e secretarias nacionais de toda a região estarão presentes na edição 2020 do Fórum Regional de Políticas Educacionais: Inclusão e educação em tempos de pós-pandemia, que reúne nomes de referência da esfera pública, especialistas e pesquisadores em um espaço de reflexão e debate para enfrentar o desafio da exclusão educacional, agravada pela pandemia da COVID-19.

Entre os dias 9 e 12 de novembro, representantes de pelo menos 19 ministérios e secretarias nacionais de educação participam do Fórum Regional de Políticas Educacionais, encontro anual de autoridades governamentais e especialistas em educação dos Países-membros da UNESCO, com o objetivo de aprofundar o compromisso de avançar nas metas que compõem a Agenda Educação 2030. 
Realizada pela primeira vez em modalidade virtual, a quarta edição do encontro tem como fio condutor a Edição Regional do Relatório de Monitoramento Global de Educação (GEM 2020), com lançamento em 5 de novembro. Quem abre o Fórum é a diretora do IIPE UNESCO, Suzanne Grant Lewis, o diretor regional do IIPE UNESCO, Pablo Cevallos Estarellas, a diretora do OREALC/UNESCO, Claudia Uribe, o diretor do GEM Manos Antoninis, a chefe da Seção de Educação para a Inclusão e Equidade de Gênero da UNESCO, Justine Sass, e a diretora geral da Fundação SM, Mayte Ortiz.
Autoras do relatório GEM participam dos cinco painéis do Fórum, entre elas a pesquisadora brasileira do IPEA Carolina Kotovicz Rolon, as quais, juntamente com outros especialistas, debatem sobre diferentes fatores de exclusão que produzem práticas discriminatórias nos sistemas educacionais. São abordados temas como o acesso de migrantes venezuelanos à educação na Colômbia, a situação de jovens em situação de privação de liberdade no Uruguai, o desenvolvimento de políticas de educação intercultural no Equador e a legislação de diversos países da região, que, ainda hoje, marginalizam estudantes com deficiências. Além disso, os palestrantes dos painéis analisam como a pandemia aprofunda essas e outras lacunas educacionais. 
[bookmark: _GoBack]A partir do diagnóstico e das recomendações apresentadas nos painéis, representantes dos ministérios de Antígua e Barbuda, Argentina, Brasil, Chile, Colômbia, Costa Rica, Curaçao, Equador, Guatemala, Guiana, Honduras, México, Montserrat, Nicarágua, Paraguai, Peru, Saint-Martin, Santa Lúcia e Suriname trabalharão, durante dois dias de workshops, em propostas de ações concretas para a construção de políticas voltadas a uma educação mais inclusiva.
O Fórum Regional de Políticas Educacionais é organizado, conjuntamente, pelas equipes do Escritório para a América Latina do Instituto Internacional de Planejamento Educacional (IIPE) da UNESCO, Escritório Regional de Educação para a América Latina e Caribe (OREALC/UNESCO), Instituto de Estatística da UNESCO (UIS), Divisão de Apoio e Coordenação da Agenda Educação 2030 e Relatório de Monitoramento Global de Educação (GEM). 
Além do Fórum, em um segundo esforço para apoiar os sistemas educacionais da região durante o período de emergência, o IIPE UNESCO vem coletando desde março as medidas tomadas pelos países da América Latina para preservar a continuidade educacional durante a pandemia em uma Sistematização de respostas dos sistemas educacionais da América Latina à crise da COVID-19. O novo relatório GEM, por sua vez, acompanha o lançamento de uma plataforma, Profiles Enhancing Education Reviews (PEER), que contém uma série de perfis de educação sobre as leis e políticas dos países relacionadas à inclusão educacional.

Mais informações

IV Fórum Regional de Políticas Educacionais: Inclusão e educação em tempos de pós-pandemia
9 a 12 de novembro | Modalidade virtual | Participação exclusiva para convidados
https://www.buenosaires.iiep.unesco.org/pt/foro-regional/2020
Organizado por: Escritório para a América Latina do Instituto Internacional de Planejamento Educacional da UNESCO (IIPE); Escritório Regional de Educação para a América Latina e Caribe (OREALC/UNESCO); Instituto de Estatística da UNESCO (UIS); Divisão de Apoio e Coordenação da Agenda Educação 2030; e Relatório de Monitoramento Global de Educação (GEM).
 Contato para a imprensa: comunicaciones@iiep.unesco.org / +54 11 4806-9366
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